

UNIREA POPORULUI

ABONAMENTUL:

Un an 54 Lei
Pe jumătate 27 Lei
In America pe an 3 dolari.

Iese odată la săptămână

Adresa: „UNIREA POPORULUI“, Blaj, Jud. Alba-de-joș

Director: **Alexandru Lupeanu-Melin**

ANUNȚURI ȘI RECLAME

se primesc la Administrație și se plătesc: un șir mărunț odată 3 Lei a doua și a treia oră 2 Lei.

Scriitorii români la Blaj.

Blajul a îmbrăcat haină de sărbătoare: toate casele sunt împodobite cu steaguri trei-colore, cari fâlfăie mândre în lumina dulce a soarelui de primăvară; pretutindeni se văd tipărituri mari, albastre, galbene și roșii, cari spun în grai însuflețit, că astăzi sosesc la noi oaspeți dragi și alintați: *Scriitorii români!* Tot Blajul, cu ce are mai ales, a ieșit la gară. Preoți, canonici, școlari și profesori, oficianții primăriei și ai preturei, așteaptă cu bucurie vădită trenul dela Teiuș. Elevele liceului de fete sunt îmbrăcate în porturi naționale și au brațele pline de flori. Școlarii ceialalți vin cântând cântece naționale. Așteptarea e plăcută. Căci într'adevăr ce poate să fie mai plăcut, decât să aștepți oaspeți iubiți?

SOSIREA.

Scriitorii au sosit la Blaj cu trenul de Duminecă la amiazi, 29 Aprilie. Urale puternice umplu văzduhul. Se miră toți călătorii trenului de un asemenea alai. Și se întreabă: ce sărbătoare deosebită are astăzi mica Româ?

Mare sărbătoare! Iată coboară din vagon membrii *Societății Scriitorilor Români*. Intre cei dintâi e Victor Eftimiu, apoi Alexandru Cazaban, urmași de Liviu Rebreanu, Alfred Moșoiu, Mircea Rădulescu și Ovidiu Hulea. Li întâmpină din partea primăriei Păr. Dr. Victor Macavei, canonic și senator. Răspunde d. Victor Eftimiu, spunând că scriitorii se apropie cu inimi pline de sfântă emoțiune spre locul „de unde s'au ridicat și au predicat vlădici trecuți în rândul sfinților, cărturari de frunte, dascăli înțelepți, iubitori de neam și de sfânta biserică”.

Și rostind tot astfel de laude adânc simțite la adresa Blajului, își încheie salutul, zicând:

— „Salve (Să trăiești), cetate latină din mijlocul unui popor latin, despărțit de marea lui familie occidentală (apuseană) și aruncat între Sciții de ieri, între Slavii, Maghiarii și Germanii de azi...”

Salve simbol veșnic al românismului biruitor, păstrător al datinelor sfinte, fântână de apă vie, biserică a neamului, Blaj, suflet din sufletul Romei veșnice, — salve ție!”

Cuvintele d-lui Eftimiu sunt încununate de tinereștile glasuri ale școlarilor, cari strigă strălăscă. Fetifele și doamnele, îmbrăcate în porturi naționale, aruncă asupra scriitorilor lăcrimioare și scumpie. Apoi noii sosiți sunt impresurați de mulțimea profesorilor Blajului și duși, printre șiruri de școlari și școlărițe, prin ploaia de flori, la trăsuri.

S'a dat curând după sosirea în oraș un mic prânz la hotelul Handrea. Aici scriitorii au făcut cunoștință mai deaproape cu redac-

torii foilor din Blaj și cu alți oameni de peană ai Blajului. La această masă s'au putut auzi cuvinte de caldă frăție și glume de scăpărătoare istețime. Cazaban a început să-și arete meșteșugul de neîntrecut țintaș...

ȘEZĂTOAREA.

După masă, la ora 6, s'a început șezătoarea literară în sala de gimnastică a liceului de băieți, care abia mai putea cuprinde mulțimea publicului, afară de școlari, pe seama cărorora s'a statorit o șezătoare anume, pentru a doua zi. Era de față și înalt Preasfinția Sa Mitropolitul Dr. Vasile Suciuc cu mulți preoți și canonici. Șezătoarea s'a început cu un punct de cor al școlai normale.

După recomandarea pe rând a scriitorilor, cari au fost primiți cu îndelungate aplauze, d. Eftimiu salută publicul în numele scriitorilor. Au urmat cetirile. Cel dintâi în șir a fost poetul *Ovidiu Hulea*, un fiu sufletesc al Blajului. Apoi *Liviu Rebreanu* cu o povestire înduioșitoare și *Mircea Rădulescu* cu poesii eroice. A cetit și un blăjean din scrierile sale: *A. Melin*, „Icoane din 1848”. Dl. *Cazaban*, moldoveanul cu vorba dulce, a cetit una dintre celea mai frumoase bucăți ale sale. *Alfred Moșoiu*, vicepreședintele Societății Scriitorilor, a cetit două foarte frumoase poesii.

Trenul de după masă ne-a adus încă un scriitor, pe dl. *Basarabescu* dela Ploești, membru corespondent al Academiei Române, care a venit anume numai pentru Blaj. Astfel am avut fericirea să-l vedem și să-l ascultăm și pe domnia sa, citindu-ne o minunată schiță. Șirul l-a încheiat tot dl. *Eftimiu* cu frânturi din „Inșiră-te Mărgărite și „Cucoșul Negru”. Ne-a spus în versuri măiestre și pline de putere cum a răsbît Făt frumos pe Zmeul zmeilor în luptă voinicească. Iar la urmă ne-a însuflețit cu avântata sa poezie. „Tricolorul”.

Toți scriitorii a fost sărbătoriți cu adevărat de publicul, care nu se mai sătura, sorbindu-le graiul. Insuși înalt Preasfințitul a ținut să mulțamească scriitorilor pentru preafrumoasele clipe ce le-am avut cu toții, ascultându-i.

Orchestra liceului de băieți a încheiat cum nu se poate mai bine această înălțătoare și plină de sufletești plăceri șezătoare.

La cina care a urmat, dată de primărie, scriitorii au putut să simtă cu prisosință din cuvântările ce s'au ținut, că Blajul știe să răsplătească cu toată căldura inimei pe cei ce vin la dânsul în numele a tot ce-i frumos, ce-i românesc și nobil. În Blaj, oricând, slova măeastră și gândul înaripat, au căutare, primire și prinos de recunoștință!

A DOUA ZI.

Luni dinineața scriitorii au vizitat Biblioteca Centrală cu vestitele ei cărți vechi, adunate de călugării și arhierii cei harnici ai Blajului, de

Cipariu, Moldovănuș, Bunea și alții. La ora 11 a fost șezătoarea a doua pentru școlari. Directorul gazetei noastre a prezentat și de astădată pe scriitori, spunând elevilor cât de norocoși sunt că pot să vadă în flință pe aceia, ele căror cărți le cunosc atât de bine din cetiri în școală și afară de școală. Școlarii sorbiau cu sete fiecare cuvânt spus cu atâta inimă de scriitori. Și privirile lor îmbrățișau pe fiecare cu nespuse dragoste și înțelegere.

Dupa șezătoarea cu elevii, scriitorii au cercetat clădirile Liceului, cu muzeele și cu odăile bătrâne, în cari de aproape 200 de ani necurmat răsună graiurile celor mai însuflețiți dascăli ai neamului românesc. Scriitorii au rămas foarte plăcut atinși, când între icoanele celea multe de prin lungile coridoare au aflat și chipurile unora dintre dânsii... Sunt acolo sute de icoane, cari înfățișează pe maestrii gândului și ai scrisului românesc.

La prânz scriitorii au fost oaspeții înalt Prea Sfinției Sale Mitropolitului, alături de profesorii și canonicii Blajului. A fost o masă minunată prin cecece s'a simțit și s'a vorbit acolo, pe care scriitorii nu vor uita-o curând. Toaste au ținut înalta gazdă, apoi dd. *Basarabescu*, *Cazaban*, *Dr. Chejănu*, *dir. Caliani*, *Lupeanu-Melin*, *Eftimiu*, *Dr. Coltor*, *Hulea*, *Moșoiu*, *Dr. Rusu*, *Liviu Rebreanu* și *Mircea Rădulescu*. După masă, înalt Preasfinția Sa a ținut să se fotografieze împreună cu toți mesenii săi în grădina castelului, ca să rămâie o frumoasă amintire de vizita scriitorilor români la Blaj.

După masa arhierescă, scriitorii s'au întrunit în casa primitoare a Părintelui canonic *Dr. Macavei*, ca la reprezentatul Consiliului Comunal. Aici d. *Moșoiu*, vicepreședintele Societății Scriitorilor, cu consimțirea colegilor săi, a proclamat pe *A. Melin* membru al acelei societăți, făcând prin aceasta o aleasă cinste Blajului.

LA SÂNCCEL.

Câteva trăsuri așteptau la poartă. Ele aveau să ducă pe scriitori într'un sat din apropiere, ca să-și poată face o icoană și despre ținutul Blajului. Pimbarea aceasta a fost frumoasă. Scriitorii ei înșiși dădeau binețe țăranilor, cari li priviau cu drag. La întoarcere, d-na *Maria Vlassa*, inimă nobilă și înțelegătoare, i-a poftit pe scriitori în casa sa cu grădină minunată, dându-le prilejul să cunoască dragostea de găzduire a unei familii ardelenesti. Oaspeții au gustat cu plăcere ojina îmbiată și s'au simțit foarte bine. Ora cât au stat scriitorii în casa D-nei Vlassa a trecut repede, ca și când ar fi fost numai o clipă.

PLECAREA.

În seara zilei de Luni, scriitorii au cinat împreună cu prietini ce s'au făcut aici. Câteva

cuvântări au întregit frumoasa seară. Inimile s'au deschis ne-stingherite și prieteniile s'au țesut adânci și stătornice.

Plecarea s'a făcut Marți dimineață. Scriitorii au fost petrecuți cu căldură multă. O mândră echipă de cercetași a dat omorurile, când trenul ducea spre Alba-Iulia, pe cei ce se vedea că cu greu se despart de primitorul Blaj,

D-nii Basarabescu și Rebreanu au plecat cu trenul de București. Dragostea Blajului le-au arătat-o florile celea multe, aduse de elevele mai mari ale liceului de fete. Calea până la vagon le-a fost un brâu de scumpeie proaspăt culeasă.

Așa au plecat Scriitorii Români din Blaj: cu flori și cu urale de suflete tinere, înțelegătoare, cari nu uită nici odată...

De-ale politcei.

Cu ce s'au ales grofii.

Am scris în numărul trecut al gazetei noastre, că grofii, cari au avut moșii în Ardeal, s'au plâns la Liga Națiunilor (sfatul popoarelor) că România le împarte pământurile la țărani. Ca răspuns la această plânsoare dumnealor au primit o palmuță usturătoare. Răspunsul sună așa: Că ce face România între grenițele ei, n'avem de a ne amesteca. E dreptul statului român să legiuiască cum îi place. Prin urmare, să stați linișor pe pace și să vă vedeți de altă treabă!

Contele Banfi, va să zică s'a întors cu nasul belit dela Liga Națiunilor.

Greva funcționarilor.

Greva pornită de funcționarii din București nu s'a sfârșit încă. Greviști în într'una adunări, pe cari guvernul caută să le oprească. Grădina Cișmigiului, unde se adunau până acum, a fost închisă dinaintea lor. Ei se adună acum în altă parte. În urma grevei, dela Primăria orașului București au fost scoși din slujbă 400 de funcționari. Cei ce fuseseră închiși încă n'au fost liberați.

De prin sate.

Liceul din Gherla în propagandă culturală.

Profesorii dela liceul Gherla, pătrunși de marea poruncă a vremii care cere îndreptarea vieții din stricăciunea în care a lunecat, și-au început propaganda culturală la sate, din primăvara anului acestuia. Duminecă, 22 Aprilie, au mers în comuna istorică Dobâca 6 profesori și peste 100 de elevi. Înainte de masă a cântat foarte frumos corul elevilor la slujba servită de 4 preoți. După masă la ora 1. s'a adunat poporul din Dobâca și din satele din jur în curtea școlii, unde directorul liceului prin cuvinte însuflețitoare a îndemnat poporul la iubire de neam și de țară manifestată prin îndelniciri sănătoase, prin râvnă spre crutare și îmbogățire și printr'un spirit de jertfă pentru binele neamului din ceea ce au. Elevii au cântat 3 cântări, au recitat 5 poezii, un elev a vorbit despre moșia strămoșească, iar alții au reprezentat un dialog foarte potrivit pentru combaterea beției. S'au făcut și producții gimnastice. După terminarea programului plin de efecte înălțătoare asupra poporului simpatic din Dobâca, directorul liceului a mulțumit preotului local și tuturor sătenilor care au jertfit

pentru reușita serbării și i-a rugat pe cei de față să de-a fiecare câte 25 sau 50 bani pentru a face o sumă din care să se plătească abonamente la o gazetă populară pentru țărani din comunele care au luat parte la serbare. S'a adunat suma de 326 Lei din care se vor putea face mai multe abonamente, așa că serbarea pe lângă succesul moral va avea și un rezultat real. Inimosul protopop al Lonei, care încă a fost de față, mulțumind profesorilor pentru apostolatul încapat, le dorește spor și roadă în acest apostolat, elevilor le adresează cuvinte pline de suflet, iar poporului îi arată cum fără apostoll nu triumfă nici o idee. Iubire și muncă cere apostolatul. Iubire și muncă să învețe elevii dela profesorii lor, iar poporul să urmeze cu credință sfaturile binevoitorilor lor. După această înălțare sufletească, toți au cercetat cetatea romană, unde domnul protopop Mureșianu și preotul local au dat lămuririle necesare. La ora 4 elevii și profesorii au plecat spre gară însoțiți de dragostea poporului care și-a exprimat dorința de a-i mai avea în comună. *Correspondent.*

Grăunțe sufletești.

Cum să ne petrecem.

Să tot lucrî într'una și să nu-ți petreci de loc, e cu neputință. Un arc pururea întins se rupe, iară un om care lucră într'una se ruinează. Trebuie prin urmare să ne mai și petrecem din când în când, mai cu seamă că prin petreceri nevinovate ne câștigăm uneori iubirea deaproapelui și împacăm dușmăniile. Insuș Domnului nostru Isus Hristos a luat parte, dupăcum ne spune sfânta Scriptură, la mai multe prânzuri, ba chiar și la un ospăț în Cana Galitei, unde a prefăcut apa în vin. Iară biserica a îngăduit anumite prânzuri, așa-numite agape, cari se dădeau în nemijlocita apropiere a bisericii. Prin urmare să nu zică nimenea, că biserica este prea tirană, că ea nu înțelege firea omenească. Nu. Biserica înțelege prea bine firea omenească, ea dă voie omului să-și și petreacă, dară pretinde, ca omul nici când să nu-și uite de țânta sa, de fericirea veșnică. Poți să joci, poți să și bei vre-un pahar de beutură, dară nici când să nu-ți uii, că este un ochiu care toate le vede, o ureche, care toate le aude, o mână, care toate le înseamnă și o minte, care nimic nu uită.

Petrece-ți deci, dragă creștine, din când în când petrece-ți însă totdeauna cinstit și nici când nu păcătui petrecându-ți.

Bagă bine de seamă și nu-ți uita, că petrecerile nu sunt scop al vieții, ci numai un mijloc prin care îți aduni puteri nouă după o muncă istovitoare. Cel ce-și petrece prea adese ori și prea mult, devine desfrânat, neîndestulit și păcătos. Precum strică munca prea multă și prea grea, întocmai așa strică și petrecerile prea multe și prea des repetate. Unde-ți trebuie ceva mai bun și mai neincunjurat de lipsă pentru ori care mâncare, decât sarea; ei bine și cu toate acestea mâncarea prea sărată nu o poți mânca. Așa stăm și cu petrecerile. Petrece-ți, dar numai dupăce ți-ai împlinit toate datorițele, pentrucă numai după munca împlinită îți cade bine odihna.

Celce-și aduce cât mai adeseori aminte de moarte, va fi cumpătat în petrecerile sale.

În insula Sicilia trăia cam pela anul 400 înainte de Domnul Hristos un împărat vestit de bogat, cu numele Dionisiu din Siracusa. Acesta dădea prânzuri multe și bogate. Pe un prieten de al său însă, pe Damocle, nu l'a poftit nici odată la prânz. Năcăjit pentru aceasta Damocle

se rugă, să-l poftescă și pe el barămi odată la prânz. Dionisiu îl pofti și porunci să se pregătească cele mai minunate mâncări, dară la locul, unde avea să șadă Damocle, lăsă să se atârne, de un fir de păr de cal, o sabie. Când Damocle se așează la masă, nu putu mânca aproape-nimic de frică, nu cumva să-i cadă sabia în cap și să i-l despice. Tot asemenea cel ce se gândește adese, ori cel puțin din caz în caz, la moarte, nu-și va petrece prost și păcătos.

În zilele noastre, durere, oamenii își petrec prea mult. Și cu toate acestea toată lumea se plânge, că vremurile sunt grele și rele. Și oare nu tocmai asta e pricina stricăciunii vremurilor de astăzi?

Petrece-ți, dar nu păcătui.

În petrecerile tale nu-ți uita de Tatăl tău cel din ceruri și nu fi atât de rău, ca să-l chiar superi. Fiind la petreceri, nu lua numele lui Dumnezeu în deșert și nu vorbi despre lucruri sfinte, despre biserică și despre preoți. „Bucurați-vă în Domnul“, zice psalmistul David, și nu e greu de urmat sfatul acesta. O singură pildă. Despre sfântul Carol Boromeul se spune, că odată juca biliard. (O masă mare îmbrăcată în postav verde, pe care se joacă oamenii cu trei globuri, făcute din os de elefant). Unul dintre prietenii să îi puse întrebarea că ce ar face acuma, dacă ar trebui să moară îndată. Sfântul Carol Boromeul răspunse: „Măși juca liniștit mai departe, pentrucă eu și când mă joc pentru mărirea lui Dumnezeu mă joc și pururea la Domnul mă gândesc“. Vedeți dară, iubiți cetitori, că și petrecându-vă, puteți lauda pe Domnul. Și așa au și făcut părinții și strămoșii noștri, de atunci a rămas obiceiul, de a închina la câte un pahar de beutură și de a cere și atunci harul Domnului peste cei ce sunt împreună cu noi. Numai cât sunt unii, cari închină într'una și cu toate acestea păcătuiesc, păcătuiesc prin păcatul necumpătului.

Cunoștințe folositoare.

Pricinitorii boalelor.

— Alte boale pricinuite de bacterii. —

Bacteriile rele nu se îndestulesc numai cu boalele ce le pricinuesc pe piele. Intră și în lăuntrul omului: în mațe, în plămâni sau în alte părți. — Aici se așează, ca la ele acasă și își încep gospodăria: fac venin prin care îmbolnăvesc trupul.

Boalele pe cari le pricinuesc bacteriile așezându-se în mațe sunt: *Tifosul*, *Holera* și *Disenteria*. Iar boalele pe cari le pricinuesc așezându-se în plămâni sau în alte părți ale trupului sunt: *Oftica*, *Tusa măgărească*, *Scarlatina*, *Vărsătul* și *Difteria*.

Tifosul. E una dintre celea mai grele boale. Se câștigă mai ales prin apa de beut. Când te apucă îți vine să te tot întinzi, să caști. Încep să-ți vuiască urechile și îți pierzi și limpezimea minții. Ești trântit la pat. Gura și gâtul se uscă. Ai tot bea la apă. Te doare capul și îți merge grozav foalele. Zaci patru până în cinci săptămâni. La urmă îți cade și părul.

Când te-ai făcut mai bine, simți o foame mare. Ai mânca orice și coji uscate. Dar nu-ți iertat. Mațele sunt însă așa de subțiate încât ușor se pot sparge și mori.

Când vre-un om are nenorocirea să se îmbolnăvească de tifos, trebuie grijit foarte mult. Sfaturile doctorului trebuie ținute cu sfințenie. Tot ce iasă din el afară trebuie aruncat într'o groapă, făcută anume, în grădină. În fundul gropii trebuie pus var mult, ca bacteriile cari sunt date afară, ca fecale, să fie omorite. Apă din fântâna dela casa cu bolnav

de tifos nu-i iertat să iee nime, afară de căseni, până ce doctorul nu va da îngăduință. Aceasta pentru ca tifosul să nu se lătească și la alții. Apa de beut e bine să se fiarbă și așa să se bea.

Holera este iarăși o boală, care incoltește în mațe. Este purtată tot de bacterii. Pe la noi e adusă de prin Asia. Bolnavului de holera îi merge foalele, mai întâiu subțire, iar pe urmă împede ca apa. Varsă și sughiță des. Îi iau cărcei la pulpe și în toate cărnurile. Asudă într'una și slăbește până moare.

Leacul holerei până azi nu e cunoscut. De acea lucrul cel dintăiu e să se păzească fiecare om de ea. Să nu bea apă necurată. Măncarea încă să fie apărată de muște, căci muștele sunt cele mai mari purtătoare de boale. Să se spele foarte des pe mâni. Și să nu umble cu nici un lucru de al bolnavului.

Bolnavul trebuie dus numai decât la spital și cu alți oameni sănătoși nu-i iertat să vină în atingere.

Disenteria este o boală grea, care în 24 de ceasuri te poate omori. Germenele disenteriei se așează în mațul gros. Se începe cu dureri mari de pânțece și ieșiri dese afară. Un bolnav de disenterie poate ieși afară și de două sute de ori pe zi. — Fecalele sunt ca albușul de ou și amestecate cu sânge.

De disenterie trebuie să ne păzim chiar așa ca și de tifos sau holera.

Ofțica e răspândită atât la sate cât și la orașe. Numărul oamenilor bolnavi de ofțică este foarte mare. Germenele ofțicii atacă mai ales plămânile. Se poate așeza însă și în oase, în piele sau în alte părți ale trupului.

Boala o poate primi ori care om sănătos. Se răspândește mai ales prin scuipat. De aceea bolnavul nu-i iertat să scuipe pe jos. Dar când tușește încă să-și pună o năframă la gură. Leac în contra ofțicii nu este. Dar traiul liniștit, hrana bună și cerul curat ne pot scăpa de aceasta boală.

De **tusă măgărească** sufer mai ales copiii. Cel care a avut-o odată, n'o mai capătă. Copilul bolnav trebuie grijit foarte bine și ferit de atingerea cu alți copii, deoarece boala este foarte lipicioasă.

Scarlatina și **vărsatul** se arată printr'o roșeață în fundul gurii, dureri la înghițit, dureri de cap și ferbințeli mari. După aceea pe piept și pe pânțece se arată pete roșii, cari se întind pe tot corpul.

După o săptămână petele roșii se ascund și pielea se cojește.

În vremea aceasta boala e mai lipicioasă, de aceea trebuie pază foarte mare ca să nu se împrăștie cojiri și pe oamenii sănătoși, căci se îmbolnăvesc de bună seamă.

În contra vărsatului se face și vaccinare. Și legea obligă pe fiecare părinte să-și ducă copiii la doctor să-i vaccineze.

Difteria încă e o boală de care sufer mai ales copiii. Se lipește și de omul mare mai ales prin sărutat, ori stând în fața bolnavului când tușește.

Se arată prin ferbințeli și dureri la înghițit. O roșeață în gât, care mai târziu se schimbă în pete albe. Aceste pete repede căpușesc tot fundul gurii și gâtul.

Cât ce am băgat de seamă, că vre-un copil s'a îmbolnăvit de difterie, să-l ducem la doctor, să-l vaccineze. Dacă întârziem ori nu-l ducem de loc, copilul poate muri și ne facem vinovați și înaintea lui Dumnezeu și înaintea legii.

Ioan Popu-Câmpeanu.

3/15 Maiu se apropie.

Pregătirile pentru serbarea zilei de 3/15 Mai se urmează cu mare zor. Încă de pe acum sosesc înștiințări din toate părțile, că o mulțime de școli se pregătesc să vie la Blaj pe ziua aceea. Vor veni și fețe înalte. Și popor mult.

În vederea încvartirării, comitetul de pregătire a serbărilor roagă prin aceasta pe toți cei ce au de gând să vie la Blaj pe zilele de 14 și 15 Mai, să scrie încă din bună de vreme, dar cel mai târziu până la 10 Mai, d-lui *Traian German*, director al Liceului de fete în Blaj, spunând pentru câte persoane să se fină cvartir? Înștiințarea pentru cvartire, școlile o fac pe adresa: Direcțiunea Liceului de băieți, Blaj.

ȘTIRI

— **Târgurile.** Maiu 7: Abrud, Cața, Chezdi-Oșorheiu, Reteag, Saschiz. 8. Aiud, Bârghiș, Farcașiaca, Hodod, Sângeorgiul săsesc. 9. Pecica ungurească (jud. Arad). 10. Beiuș, Șercaia. 11. Aita mare, Berchez, Ibașfalău, Mercurea Ciucului, Nocrich, Radna, Tâsnad. 12. Reghin. 13. Corond, Deva, Făget, Șeica mare, Șimand, Soborșin, Vinga. 14. Bozovici, Dezna, Guruslău, Lăpușul unguresc, Păpăuș, Retișdorf.

Prințul Carol la Cluj. *Alteța Sa Regală, Prințul Carol, moștenitorul tronului, a vizitat Duminecă și Luni în săptămâna trecută Clujul, unde i-s'a făcut o primire intradevăr princiară.*

Pentru orfani. Prin satele de pe Târnavă mică s'au adunat pentru Orfelinatul gr. cat. român din Blaj 150 m. până iar în bani Lei 42475. Primească sinceră mulțămintă toți generoșii creștini, pentru dragostea și mila dovedită față de cei mici și lipsiți ai noștri, cari zilnic se roagă pentru binefăcătorii lor. Direcțiunea Orfelinatului.

— **Cum se roagă copiii în Rusia.** Un om sosit de curând din Rusia, om vrednic de toată încrederea, istorisește, cum se face rugăciunea în Rusia bolșevică. Copiii știu și acumă dela părinții lor, că omul trebuie să se roage înainte și după orice lucrare, deci și înainte de școală. Profesorii și învățătorii îi și lasă să se roage, dar se folosesc de următorul șiretlic: Copiii zic „Tatăl nostru . . . pânea noastră cea de toate zilele dăne-o astăzi”. Atunci profesorii îi întreabă pe bietii copii flămânzi: „Datu-v'a Dumnezeu pâne?” Copiii răspund: „Ba”. „Ei bine ziceți rugăciunea, cum vă învăț eu și veți primi pâne”, zice atunci profesorul. Și el îi învață să înlocuiască pretutindeni numele lui Dumnezeu sfântul cu „președintele republicii sovietice”. Iar când ajung la cuvintele: „Pânea noastră cea de toate zilele dăne-o nouă astăzi”, un om apare cu un mare coș de pâne și fiecare copil primește câte o felie de pâne. Și atunci profesorul le spune: „Iată cine are puterea de a vă da pâne! Vedeti așadar, că președintele sovietelor e mai tare decât Dumnezeu!”

— **Cuvioasa Terezia de pruncul Isus.** Duminecă, în 29 Aprilie, Preafericitul Părinte Papa Piu XI. dela Roma a declarat, între minunate sărbătoriri și în fața alor zeci de mii de credincioși, sosiți din toate părțile lumii, pe fosta călugăriță franceză Terezia, numită de pruncul Isus, de fericită și prin urmare de cuvioasă. Această declarație s'a făcut pe baza vieții sfinte pe care a dus-o această călugăriță, care a murit la vârstă abia de 24 ani, înainte cu 25 ani, într'o mănăstire din Franța. A făcut Papa această declarație pe baza multor minuni făcute de această călugăriță atât

fiind în viață cât și după moarte. Sute și chiar mii de credincioși mulțămesc acestei cuvioase viața și sănătatea și sute de cărți se ocupă de viața ei.

Și la noi la Blaj s'a dat mare cinste acestei cuvioase. Păr. Dr. Ionel Coltor, profesor la academia teologică, a ținut o foarte frumoasă predică în mănăstirea Blajului despre această cuvioasă fecioară, și sute de credincioși și elevi au făcut câte o novenă în cinstea ei, spovedindu-se și cuminecându-se în Dumineca trecută.

— **Târg de vite de prăsilă la Sibiu.** Sâmbătă în 29 Aprilie s'a ținut la Sibiu un mare târg de vite de prăsilă de rasa Pinzgau și Simenthal. S'au dat și premii.

— **Armata nu mai are dreptul să rechiziționeze grăul.** În sfârșit, după ce o samă de conducători ai armatei noastre au făcut o mulțime de pagube proprietarilor, ministerul a dat un ordin, în urma căruia armata nu mai are dreptul să rechiziționeze grăul și ori dela cine ar cumpăra făină ori grău, trebuie să plătească cu bani gata și nu cu bonuri de rechiziție. Aducem aceasta la cunoștința cetitorilor noștri pentru ca să se știe și să nu mai fie păgubiți de nimeni.

Evreii din Polonia vor fi scutiți de serviciul militar. Cum evreii sunt oameni cari se știu feri de multe și cum ei și în războiul cel mare ori că s'au scos cu bani mulți dela serviciul militar ori că apoi nu au fost prea viteji, polonii aduc acumă o lege, care pe evrei îi scutește dela serviciul militar și-n schimb îi obligă la o anumită dare. Și evreii fac gură, nu le pare bine, măcar că ei în oricare țară, în tot cursul războiului, tot cam pe la cancelarii, în magazine și prin spitale se aflau.

— **Un vânt groaznic în sudul Italiei.** De câteva zile în partea de miazăzi (sud) a Italiei s'a deslănțuit un vânt groaznic, care a pricinuit pagube foarte mari. Cenușa Vulcanului, a aceluși vestit munte aruncător de căpaie, acopere satele din jur. În portul Neapole vântul a înecat zeci de corăbii și a stricat 36 de năi mari.

— **Numeroase vite omorâte de niște muște.** În orașul Calafat au murit la sfârșitul lunii Aprilie peste cincizeci de vite cornute și cai, mușcați de mușca numită Columbacă. Tot asemenea și în județul Mehedinți. Oamenii nu mai pot lucra la câmp, pentru că muștele acestea sunt foarte obraznice, iară vitele mușcate de ele nu mai sunt în stare să meargă, ci cele mai multe mor.

Musca aceasta este o insectă mică, otrăvitoare, cu un cioc lung, asemănător celui de țânțar. Vin așa de multe încât înegresc pământul. La început au stat liniștite acolo, unde căzuseră, aduse de un nor cu vânt și de aceea nu prea au fost luate în seamă, însă când a început să strălucească soarele, s'au ridicat, punându-se pe animale. Mușcătura lor este așa de veninoasă, încât peste 3—4 ore animalul moare și se umflă. Musca aceasta n'a mai fost prin România de vre-o 50—60 de ani și este primejdioasă și omului, pentru că au mușcat și câțiva oameni, cari s'au umflat la față, dar până acumă nu au murit.

— **Rușii introduc calendar nou.** În ura lor față de Dumnezeu, bolșevicii ruși vor introduce un calendar nou. Anul va fi de 60 de săptămâni, săptămâna de 5 zile. În loc de Duminecă va fi Luni zi de sărbătoare, care se va adauge la cele 5 zile. Afară de aceasta vor mai fi 5 sărbători bolșevice.

— **Gasul metan dela Șarmășel.** În săptămânile trecute s'a isprăvit săpatul unei nouă fântâni (sondă) de gaz în comuna Șarmășel din jud. Cojocna. Aceasta sondă este cea mai bogată din întreaga Europa. Ea dă la zi

80 de mii de metri cubici de gaz, ceea ce face cât 120 de vagoane de cărbuni de piatră dela Petroseni. — Țara noastră are bogății ca nici una alta din lume și cu toate acestea, banul nostru este încă tot de răsul lumii.

— **Preot curajos.** Preotul catolic spaniol Calasanz a rostit o predică, în care a spus că îmbrăcămintea reginei și a damelor dela curtea regală din Spania e scandaloasă și imorală. Intreagă curtea regală e năcăjită pentru această muștrare, dar n'are ce face, bagsama are dreptate preotul.

Poșta Gazetei.

I. Madincea, Lugoj. Am primit prețul abonamentului pe 1923.

T. Trușășiu protopop, Zălau. Am primit suma trimisă pentru abonamentele din tract, cu mulțumită.

Iacov. Pantea Săliște. Abonamentul Dv. e achitat până la 30 Maiu 1923 iar Traian Mihoc și Blaga Mihoc sunt în restanță de la 1 Ianuarie 1923.

Redactor responsabil IULIU MAIOR.

Nr. 34—1923.

Publicațiune de licitație.

Subsemnatul executor al judecătorei de ocol Blaj, aduc la cunoștință publică, în senzul legii Art. LX din 1881 §. 102 respective XLI din 1908 § 19, cumcă lucrurile următoare; o iapă galbină de 6 ani, o iapă roșie de 15 ani, o vacă târcată de 5 ani s. a., cari în urma decisului G 1676—1922, al judecătorei de ocol Blaj, s'au executat în comuna Micăsasa, în favorul următoarei Gizela Pinciu, reprezentată prin avocatul Dr. I. Bianu, împotriva urmăritului locuitor în comuna Micăsasa, pentru încasarea capitalului de lei 1595. bani 90 și acc. prin execuție de acoperire și cari s'au prețuit în 8000 Lei, se vor vinde prin licitație publică.

Pentru efectuarea acestei licitațiuni, pe baza decisului G 1674—1922, al judecătorei de ocol din Blaj se fixează termen pe ziua de 15 Maiu 1923 la orele 11 a. m. în comuna Micăsasa și toți, cari au voe de a cumpăra sunt invitați prin acest edict, cu observarea aceia că obiectele sus amintite vor fi vândute în senzul LX—1881 § 107 și 108, celor cari dau mai mult, pe lângă plățirea în bani gata și în caz necesar și sub prețul de strigare.

Pretenziunea care e de încasat face 1695 lei 90 bani capit. dobânzile cu 5% socotite din iar spesele până acum stabilite de lei

Intru cât mobilele cari ajung până acum la licitație ar fi fost executate și de alții și aceștia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire, licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora în senzul Art. LX 1881 § 102.

Blaj, la 20 Aprilie 1923.

Niculae Baciu,
executor.

Se recomandă școlilor primare și secundare de fete:

Fetița orfană piesă de teatru cu cântări și jocuri, pentru fetițele de școală, în 2 acte, de A. MELIN. Piesa e o feerie frumos închiegată din elementele basmelor noastre populare și s'a jucat până acum cu mare succes în mai multe centre școlare din Ardeal, ca în Blaj, Sibiu, Orăștie, Baia mare, Șimleul Silvaniei, etc. De vânzare la toate librăriile. Prețul 3 lei.

Nr. 35—1923

Publicațiune de licitație.

Subsemnatul executor judecătoresc aduc la cunoștință publică, în senzul legii Art. LX 1881 § 102 respective XLI—1908 § 16, cumcă lucrurile următoare; un mascor târcat de 9 luni și 20 saci de cucuruz cu tuleu, cari în urma decisului Nr. G 2284/2—1922 al judecătorei de ocol Blaj s'au executat în comuna Veseuș, în favorul urmăritului Manta Ioan I. Toader, reprezentat prin avocatul Dr. I. Bianu, împotriva urmăritului locuitor în comuna Veseuș, pentru încasarea a capitalului de 364 Lei 50 bani și accesorii, prin execuția de acoperire și cari s'au prețuit în suma de 2400 Lei se vor vinde prin licitație publică.

Pentru efectuarea acestei licitațiuni, pe baza decisului G 2284/2—1922 al judecătorei de ocol Blaj, se fixează termen pe ziua de 18 Maiu 1923 carele 11 a. m. în comuna Veseuș, cu observarea aceia, că lucrurile sus amintite vor fi vândute în senzul legii LX—1881 § 107 și 108, celor cari dau mai mult, pe lângă plățirea în bani gata și în caz necesar și sub prețul de strigare.

Pretenziunea care e de încasat face 364 Lei 50 bani capital, dobânzile cu 5% socotite din iar spesele până acum stabilite de 261 Lei 80 bani.

Intru cât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost secestrate ori suprasecestrate și de alții și aceștia și-ar câștigat dreptul de acoperire, licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora, în senzul Art. LX 1881 § 102, Blaj la 20 April 1923.

Niculae Baciu,
executor.

Adresa gazetei.

„Unirea Poporului”, Blaj, județul Alba de jos.
Cancelaria administrației:
Strada Regina Maria, în casele Tipografiei.

Judecătoria ocolului Blaj, secția cf. Nr. 784/1923 Cf.

Publicațiune de licitație.

În cauza de executare pornită de următorul Weber Mihailă contra urmăritului Birtelmer Elisabeta la cererea urmăritului Judecătoria ordonă Licitațiune execuțională în baza §§ 144, 146 și 147 din legea LX. din 1881, — asupra imobilului înscris în cf. a comunei Hususău Nr. cf. 1089 sub Nr. de ordine A + 1 și Nr. top. 274/2/2 și 275/2/2, casă de lemn și grădina cu prețul de strigare 6000 Lei, înscrisă ca proprietate lui Weber Mihailă și Birtelmer Elisabeta pentru sistarea conproprietății în baza sentinței Nr. C. 3208/1921 a judecătorei de Ocol Blaj și spese de 169 Lei 55 bani fixat acum pentru cererea de licitațiune.

Fixează termen pentru ținerea licitațiunii în ziua de 30 Maiu 1923 ora 4 d. a. la casa comunală a Comunei Hususău.

Condițiunile de licitație se pot vedea în orele de birou la instanța Cf. Blaj, și la Primăria comunei Hususău.

Data în Blaj, la 11-a lunei April anul 1923.
Dr. C. Ordace m. p. judecător. Pentru conformitate: Beran, m. p. cond. f. f.

A V I S.

La subscribul institut se angajază imediat

2 contabili, un magaziner și doi funcționari.

Dela petenți se pretinde, să cunoască pe lângă limba română una din limbile germană ori maghiară, să fie absolvenți de școala comercială și să aibă practică.

Retribuțiile după învoială.

„PATRIA“

Bancă pentru Credit, Comerț și Industrie. Societate anonimă. Blaj

(36) 1—3.

„PATRIA“

bancă pentru credit, comerț și industrie, societate anonimă — Blaj.

Îndeplinește toate lucrările de bancă, dă împrumuturi, pe cambii, hipotecare și cont-curent, primește depuneri spre fructificare, mijlocește plățirea cecurilor americane.

Are un magazin de lemne „PLUGARUL“, unde se vinde tot felul de lemn pentru clădiri și mășari, lemn de foc, pari de vie. Fabrica sa „VULCANUL“ produce cărămida și țigla cea mai bună.

Prăvălia sa „CONSUM“ vinde toate negoațele pentru trebunțele casei și pentru economie. Are ferărie bogată și tot felul de unelte. Are filială în Teiuș.

Se ocupă cu toți ramii de comerț.

Adresa telegrafică

„PATRIA“

Telefon, în Blaj Nr. 9, în Teiuș 11.

Adresa băncii:

„PATRIA“, BLAJ.

(10) 15 52.